

# 簡訊

## 香港教區聖年朝聖團赴歐

為紀念基督救贖大恩一千九百五十周年，香港教區八三年聖年朝聖團一百三十七人於七月抵達羅馬，除了參拜四大聖殿及羅馬地窟外，還覲見了教宗，與來自全球各地教會的數萬信眾一起慶祝聖年。

由於香港是全球最大的華人教區，羅馬聖年朝聖統籌處把香港朝聖團安排在特殊位置。教宗曾與團中部份教友和神父握手。團長麥耀初神父隨即代表全體，把一幅仿徐悲鴻的駿馬圖國畫呈獻給教宗，教宗答謝說：「我早晚都為中國祈禱。」

## 「九七、九七」幻燈片首映禮

香港三個天主教機構於九月廿四日（星期六）下午二時至四時三十分，假堅道教區中心九樓，舉行了「九七、九七」幻燈片首映禮。主辦機構是香港天主教教友總會、聖神研究中心、和民族發展中心。是日除放映了一部長達二十五分鐘的幻燈片外，尚邀得七位講者，發表個人對「九七」問題的意見，最後並有三分鐘的時間讓在場參與人士發言。當日出席人數超過三百，反應踴躍，並有新聞界記者及電視人員臨場採訪資料。

## 福建省基督教神學院最近招生

福建省基督教三自愛國會和省基督教協會開辦的福建神學院最近招生，這次招生四十名，由各地基督教三自愛國會推薦具有高中畢業程度的年青教徒，通過考試後取錄入學。學制兩年，畢業後返回原地服務。該神學院聘請了十六名原閩南神學院和重慶神學院的老師，以及另外一些專職教會工作人員任教。中華聖公會主教薛平西擔任該院之主任，副主任則由牧師鄭玉桂、嚴天佑和閩南神學院老師潘鏡高出任。

## 天主教北京教區添新血

本年九月四日，六名天主教修生在北京南堂領受剪髮禮。這是二十年來，中國教會首次舉行這樣的禮儀。儀式於該日上午七時舉行，由北京主教傅鐵山主持，六名修生身穿黑長袍，手持白蠟燭，緩步走上祭台。據說，該批修生於一九八一年進入北京教區神哲學院，最年長者為三十歲，最幼者為二十歲。接受剪髮禮後，他們會返回北京修院去完成他們六年的學業。

## 廣州天主教愛國會選出第四屆委員

八三年八月六日，廣州市天主教愛國會第四屆代表會議閉幕，選出第四屆委員會和由三十二人組成的常委會。愛國會主席為陳志雄，副主席是馮國光、連明德、張鳴臬、劉漢池、張蔭雄、林秉良、葉志芬、呂國存等。

## 廣州教區籌辦小修院

培養接班人乃為中國教會的當務之急，目前廣州教區的神職人員平均年齡已達七十

五歲，廣州教區準備在未婚的男青年教友中物色人選，先在石室聖心堂集訓一段時期，後送往北京神哲學院或武昌花園山修院投考。此外，還在本教區設立小修院，供高中未畢業及未被京、漢兩修院錄取之修生攻讀神哲學。

廣州教區之正副主教皆參與了此小修院的籌備工作，並計劃聘請大學教授兼職，講授政治、語文、史地等課。至於基本教義、神學、哲學、教會史、及拉丁文等課程，則由教區的神職人員担任教授。

廣州教區打算在佔用單位於今年十月依期歸還原主教府後，便撥出部份房產作修女院用。中華無原罪女修會前會長陳志道修女從順德鄉間專程來穗參加教區教務會議，會後留在廣州醫治眼疾。

## “朱德選集”問世

繼《鄧小平文選》在七月一日中共建黨六十周年那天發行後，《朱德選集》又在八月一日中共建軍五十六周年那天發行。雖然國內外最注意、最重視的無疑是《鄧小平文選》，因為它在目前及今後一段時間，是中共中央向全黨全國提出的指導思想，但《朱德選集》就史料意義上說，它對中共黨史的若干重大環節提供了某些重要材料。

《朱德選集》由中共中央文獻編輯委員會編輯、人民出版社出版。它收入了朱德從一九三一年到一九六二年的重要著作六十五篇，軍事方面的佔近五分之三。值得注意的是他一九六二年二月在擴大中央工作會議山東組的講話紀要，題為「糾正『左』的偏向、恢復和發展生產」。朱德在那次講話中尖銳地指出：「這幾年黨內鬥爭擴大化了，運

動中打擊面寬了，有時把黨內鬥爭同清理反革命分子混淆了。」他強調說：「領導工作發生了錯誤，只要上面肯作自我批評，下面的怨氣就容易消除。」對於由「三面紅旗」到「文革」的一段重要時期，《朱選》至少提出了一部份第一手資料。

## 有關徐光啓算書的新發現

上海市學術界將出版《徐光啓著譯集》以紀念徐氏逝世三百五十周年（一六三三—一九八三）。在編輯該書時，陸續發現不少徐氏的佚著，《定法平方算術》即為其中一種。《定法平方算術》所論述的開平方原理與中國古代傳統數學一致，但所介紹的西方筆算形式，與中國古代的珠算不同，這種筆算的記數與計算方式，對我國近代算術的發展產生過巨大的影響。

## 全國性中國天主教修院開學

全國性天主教修院於本年九月已開學，據說，由各地推薦的學生共二百名，但經考試後，只取錄了六十名，為高中畢業生。該修院所舉辦的課程包括：神學、聖經、倫理、教會歷史、禮儀、及哲學等。除此之外，尚有普通課程，學生必須研讀歷史、地理、政治、和語言。學制為六年，畢業後，學生將返回原教區服務，目前，涂世華主教為該修院之院長，曾畢業於前北京輔仁大學，他說，該修院會採用母語教學，而主要教科書亦為中文。

該修院尚有另一種更新課程，若學生已有基本的神哲學知識，則可於院內深造兩年至三年。